
Anotace přednášek sekce Kdo nese 
odpovědnost za vzdělávání? 
 
 

Reforma povinné školní docházky 

Renáta Zajíčková, poslankyně, předkladatelka návrhu 

Jaký chceme vzdělávací systém za 10 let? Trendem řady úspěšných vzdělávacích systémů 

je prodlužování doby povinného vzdělávání, které často zahrnuje i vyšší sekundární stupeň a 

vyznačuje se výraznější modularitou. Pokud se novým potřebám společnosti a požadavkům 

na vzdělávání chceme přizpůsobit, musíme vyřešit zásadní otázku – jak docházku vhodně 

prodloužit na půdorysu našeho vzdělávacího systému? 

 

Proměna středního školství 

Jiří Nantl, MŠMT 

Zvyšující se věk dožití znamená nejen delší čas na kariéru, ale také prodlužující se dobu 

v počátečním vzdělávání a větší nároky na kompetence pro celoživotní vzdělávání. V tomto 

kontextu je nutné diskutovat systémové změny, které přináší nový Dlouhodobý záměr 

rozvoje vzdělávací soustavy ČR do roku 2027 a další opatření ve školství. Klíčovou roli zde 

má proměna středního školství a jeho studijní nabídky, od níž očekáváme efekty v obou 

vertikálních směrech vzdělávací soustavy. Směrem nahoru jde o posun k profesní 

specializaci v části povolání na úrovni post-sekundárního a terciárního vzdělávání. Směrem 

dolů jde o snížení nežádoucích tlaků v předškolní přípravě a v základním školství, kterých by 

mohlo být dosaženo snížením fragmentace a selektivity při vstupu do středního školství. 

Jak mohou zřizovatelé podpořit pedagogického 

lídra v čele školy  

Jakub Černý, Magdalena Mouralová, katedra veřejné a sociální politiky 

na Univerzitě Karlově  

Studie Topit a svítit dávno nestačí prezentuje výstupy z mapování inspirativní praxe ve 

vztazích obcí-zřizovatelů a jejich základních škol. Autoři Jakub Černý a Magdaléna 

Mouralová z Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy, využili své znalosti z teorie a praxe 

řízení místních vzdělávacích systémů. Doplnili je sondami do dalších šesti místních systémů, 

které jsou v komunitě kvůli některým svým aspektům či vývojové cestě považovány za 

inspirativní. Shrnuli přenositelná doporučení do kompendia pro další zřizovatele. 

Kompendium by mělo být užitečné jak zástupcům z řad větších obcí (typicky obcí s 

rozšířenou působností), tak i menších zřizovatelů, u nichž ale v příslušných místech přiznává 

obtížnější přenositelnost bez spolupráce s dalšími zřizovateli. Studie je také rozšířena o 

výstupy z krajských debat, kde se diskutoval vztah ředitelů – zřizovatelů a přináší rozšířený 

pohled na problematiku.    

 


